

木兰溪十里风光带公共健康场所



荔城水乡公共健康场所



资讯

莆田公布第一批历史地段

本报讯(记者 林爱玲)日前,莆田市公布第一批历史地段,划定东岩山历史地段、广化寺历史地段为莆田市第一批历史地段。

东岩山历史地段保护范围为东南至胜利北街道路中心线,西南至英龙金佛寺、东山祖祠、兴安福明庙西南侧一带,东北及北部至东岩山山底,西北包括市群众艺术馆,保护范围面积约17.46公顷。广化寺历史地段保护范围为西至凤凰山景区南麓、东南至东圳水渠、北至释迦文佛塔北侧道路,保护范围面积约12.64公顷。为整体保护好历史地段周边景观环境,还划定一定区域的环境协调区。

“童声唱诵防震减灾”活动启动仪式在莆举行

本报讯(记者 林爱玲)日前,“地震科普携手同行”主题活动暨“童声唱诵防震减灾”专项活动福建省启动仪式在莆田举行。

启动仪式上,举行“优秀推广小使者”“优秀小词人”颁证仪式,参与活动的师生还演绎了活动主题曲《这一瞬间》《山水相连》以及《防震减灾保平安》等音乐、朗诵作品。

青年“仙作杯”直播大赛颁奖仪式举行

本报讯(记者 林爱玲)近日,“青春智汇·仙作筑梦·百名网红(达人)进百企销千品”莆田市首届青年“仙作杯”直播大赛颁奖仪式在仙游抖音电商直播基地举办。

本次大赛共吸引700余名青年学生参与。其中,话题短视频大赛共计发布501个作品,在抖音平台点击量累计256.6万次;直播大赛共有54支青年主播团队参加,部分头部商家企业和优秀参赛选手签订就业意向合作协议。话题短视频大赛决出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名,直播大赛决出“最佳团队奖”1个、“最佳协作奖”3个、“最佳表现奖”5个、“最佳潜力奖”15个及优秀导师、金牌主播若干。

“燃”了篮球,“火”了乡村 黄石镇“村BA”篮球联赛顺利落幕

本报讯(记者 林爱玲 通讯员 林莉莉)赛场上,双方球员奋力拼抢,攻防兼备;赛场外,观众人山人海,助威呐喊。日前,在经过了历时一个多月、70余场比赛后,莆田市荔城区黄石镇举办的2023年“村BA”篮球联赛顺利落幕。

此次黄石镇“村BA”篮球联赛由黄石镇党委、黄石镇人民政府主办,来自黄石镇各村居和企事业单位的篮球爱好者组成24支参赛队伍,最终黄石澄瀛社区摘得冠军。据统计,现场观赛人数累计超过10万人次,线上观看累计超过123万人次。

有球赛的晚上,村民们吃着西瓜、摇着扇子、搬着凳子进场。没有大牌球星,没有灯光绚丽的球馆,大家里三层外三层围着黄蓝交织的篮球场,欢呼声此起彼伏。村民们说,享受体育带来的魅力,才是举办这场乡村篮球赛的意义,别看是村里的篮球爱好者,打篮球的狠劲不输专业的,这就是乡村美好生活该有的样子。



6月30日至7月2日,“番喜莆阳 乐在侨乡”2023年侨家乐·福建省华侨美食风情文化节莆田专场在江口镇东大村举行,华侨美食市集、华侨风物展、乡村文化IP秀、华侨人物访谈等系列活动轮番上演。图为游客在逛美食集市。 本报记者 林爱玲 摄



近日,荔城区拱辰街道在玉湖新城“党建+邻里中心”广场举行邻里文化节活动。本届文化节以“党建+邻里文化”为着眼点,通过搭建邻里文化展示平台,主打“居民演”“社区秀”,以此提升新时代基层自治氛围。图为晚会现场。 本报记者 林爱玲 摄

荔城区积极创建“国家级健康区”,通过布设健康场所,加强公共卫生服务,普及健康生理念,不断提升群众的健康幸福指数

以健康为中心,守护稳稳的幸福

□本报记者 林剑波 通讯员 朱崇飞 翁国新 任伟英 文/图

日前,莆田市荔城区建设“国家级健康区”工作通过省级终期评估验收。省评估组专家打出高分,认为荔城区各项建设指标达到“国家级健康区”标准,取得显著成效。

2020年12月,荔城区脱颖而出,被确定为“全国健康区”试点。两年多来,荔城区委、区政府创新工作模式,建立长效机制,广泛布设健康场所,加强公共卫生服务,普及健康生理念,不断提升群众的健康幸福指数。

数据显示,自“国家级健康区”创建以来,荔城区居民健康素养水平达到25%;经常参加体育锻炼的人口比例增至41.02%;“无烟学校”“无烟党政机关”“无烟医疗卫生机构”覆盖率均为100%……

健康场所遍地开花

走进位于市中心文献路上的荔城区第一实验幼儿园,只见校内环境干净整洁。走廊上悬挂着一块电子屏幕,特别醒目,透过屏幕,可以实时观看厨房中的工作场景。

在园长黄丽红的带领下,记者穿好防尘服进入厨房,厨房虽然不大,但是“五脏俱全”,每个功能区都严格分开,相对独立,避免出现生熟交叉感染。

“高标准确保食品安全,守护幼儿身体健康。”荔城区第一实验幼儿园园长黄燕燕说,在供应商提供相关食材合格证明的前提下,学校还另外增加一道随机检测环节,“通过区市场监督管理局的培训后,我兼任这一项任务”。

黄丽红介绍,该校积极配合荔城区建设“国家级健康区”工作,参与创建健康学校,借此提高师生的体质健康、生理健康和心理健康水平。今年3月,荔城区第一实验幼儿园获评“健康学校”;5月,学校荣获福建省首批“营养健康食堂”称号。

在“国家级健康区”建设过程中,荔城区跨部门联合打造一系列“标准一条线、制度规范、管理到位、可复制推广”的健康示范场所,已建成健康学校30所、健康机关31个、健康企业39家、健康村居51个、健康促进医院9家。

此外,荔城区实施城乡全民健康工程,建成健身路径210多条、健身广场50多个,以及“示范夏季纳凉点和老年人健身康乐家园点”30多个。

基层医疗水平提升

记者驱车来到荔城区新度镇扬美卫生所,恰巧碰见所长张陈焯正在看诊,她用莆

仙方言与村民交流,认真询问孩子的症状,接着综合判断病情,嘱咐家长调整孩子的饮食结构,后续再观察治疗。

张陈焯是扬美村村民,继承了爷爷张荣梅的衣钵。张荣梅是村里有名的“赤脚医生”,前后行医50多年,在皮肤病和胃肠病治疗方面颇有心得,钻研出一些特色诊疗方法,成为扬美卫生所的招牌。

“疗效良好,加上口耳相传,所以有些人慕名而来。”张陈焯笑着说,“接诊过周边村庄的外来人员,还有舍近求远的城里人,这是大家意想不到的事。”

像这样的事情,隔壁的蒲坂村卫生所也在上演。蒲坂村卫生所之所以在当地颇有名声,是因为中药敷贴技术。村医郑荣东每天要根据病人的不同症状,挑选五六味中药进行配药。由于不用打针吃药,这项诊疗方法特别适用于婴幼儿,深得村民青睐。

基层医疗水平的提高,与村卫生所设施改善和管理改革息息相关。截至2022年底,荔城区118家村卫生所全部完成基础设施提升改造,同时被纳入医保定点协议管理,实现基础设施、基本设备双达标,医保“村村通”。

健康理念深入人心

离开卫生所,记者来到新度镇卫生院。这里是区里最早实行联合病房分级诊疗的地方,与莆田学院附属医院合作,三甲医院专家医生在此定期坐诊。

“在基本公共卫生服务项目中,健康档案的建立、老年人管理、高血压管理、糖尿病管理、中医药健康管理服务,都是主要的指标任务,也是我们日常工作的内容。”新度镇卫生院党支部书记邱立娟说,“开展这些工作,需先从体检入手。”



荔城区新度镇卫生院“双医两员”为港西村老人免费体检。

每年春节过后,天气逐渐回暖。卫生院会利用这一时机,组织医护人员进村入户,为65周岁及以上老人免费体检。每到一个村,他们都要连续服务三四天。全镇走一圈,需要四个月时间。

针对高血压和糖尿病人群,医护人员必须规范管理,每年随访4次。这些医护人员由三甲医院医生、卫生院医生、健康管理师和健康访视员组成,即“双医两员”。

5月19日,正值世界家庭医生日,“双医两员”深入荔城区新度镇港西村为老人体检,同时宣传健康生理念,这也标志着今年全镇免费体检任务基本完成。

“每次进村入户体检,其实就是一次健康生理念的宣传。”新度镇卫生院院长

陈秋一萍说,“有些村民长期没有体检,等到我们去的时候,才发现得了慢性病。从此,他们也对自身的健康开始重视起来,慢慢改变不良生活习惯。”

在荔城区镇海社区卫生服务中心,医护人员同样在为群众的健康保驾护航。走进办公区,记者看到一处整齐排列的档案柜,柜门上贴着“步云村”“镇海社区”等字样的纸条,用于标识镇海街道2个建制村、9个社区的居民健康档案。

镇海社区卫生服务中心主任陈建说,在平常诊疗中,他们经常向群众宣传“三减三健”,即减盐、减油、减糖,健康骨骼、健康口腔、健康体重,帮助群众树立健康的生活理念。

荔城区探索公办幼儿园牵手民办幼儿园,帮助区内薄弱民办园提升办学水平

携手共进,促进学前教育优质均衡

□本报记者 林剑波 通讯员 何晋生 实习生 陈宇佳 解婉婷 金恒玥 文/图

学方式发生较大变化。然而,协丰幼儿园一直在公司厂区内,教师视野窄,教育理念滞后,导致教学质量逐年下降。其间,协丰幼儿园也曾与当地公办幼儿园合作,适时开展结对帮扶活动。比如,西天尾中心幼儿园通过主题座谈、教师交流、查阅档案等形式,帮助协丰幼儿园分析问题,探讨教学方案。不过,这种合作方式比较短暂,未能形成一定的长效机制。

于是,协丰幼儿园资方主动提出申请,希望由荔城区教育局指定名牌幼儿园,将协丰幼儿园作为分园,借助名园专业团队的先进经验,带领学校走出当前困境。

去年12月,荔城区溪白实验幼儿园正式接管协丰幼儿园。不同于公办名园带公办分园,溪白实验幼儿园与协丰幼儿园属于公办名园托管民办分园。荔城区教育局幼教股负责人潘丽萍介绍,协丰幼儿园的办学经费由资方承担,其他管理办法与公办分园一致,即分园的人事、财务由名园统一管理,但人事独立核编、财务独立建账。此外,分园的教育绩效、安全等事项由分园自行负责。

溪白实验幼儿园园长郑静从事学前教育工作20多年,拥有丰富的教学和管理经验。她说,首先是重新梳理课程理念,让协丰幼儿

教师来一场头脑风暴,与课程改革接轨,尽快适应新的教学方式。

“我来协丰幼儿园上班快4年了,最近半年在跟溪白实验幼儿园老师交流过程中收获颇丰。”何秋亿是一名年轻教师,以前因为担心孩子们的安全,所以时常处于一种“高控”状态,使幼儿被动学习,教学效果不佳。现在,她学会了“放手”,让孩子们尽情融入游戏,而她只是充当一个观察者,留意孩子们的各种行为。

倪碧娟也是协丰幼儿园的一名教师,教学年限比何秋亿略长一些。在荔城区溪白实验幼儿园的推荐下,她近期埋头苦读,为自己“充电”。“以前看的书比较偏理论,可操作性不强。”她说,现在看的书针对性更强,将游戏步骤分解得更细,更容易运用到教学活动中,“这让我更加注重幼儿的主体地位,摒弃了过去那种保姆式、填鸭式的教学方法”。

“这是我区第一个公办幼儿园托管民办幼儿园的实践案例,目前尚处于探索阶段,还需要一些时间总结经验,然后适时推广。”荔城区教育局局长陈于涵说,希望通过机制创新,以公办幼儿园牵手民办幼儿园的方式,帮助区内薄弱民办园提升办园理念认识,实现学前教育普惠优质发展。



协丰幼儿园的孩子在户外绘画。

近日,记者来到荔城区西天尾镇协丰幼儿园,恰好是课间,孩子们在操场上尽情玩耍。协丰幼儿园是一所民办学校,隶属于

福建协丰鞋业有限公司,仅供职工子女免费就学。

近年来,随着幼儿园课程改革的推进,教